

万隆 人类生存基本权利的守护者

本报记者 李代广 王萍 成都、郑州报道

■ 对话企业家

从低调到高调

记者:还是要聊聊“瘦肉精事件”。您掌控这架庞大的商业机器近30年，工厂的每一个角落都打上了您的双汇烙印。但是，2011年3月15日前的您远没有现在出名。

万隆:我这个人一向很低调。这可能也是第一代实干型企业家的特点，喜欢埋头做事，觉得把企业做好了，把产品做好了比什么都强。你看那时候，我很少出现在媒体的镜头前吧，我的名字也鲜有见诸报端。宣传的事都有专门的人负责，我不太过问。

记者:直到“瘦肉精事件”？

万隆:是的。我这种变化也许是必要的。

记者:遇上突发事件，大多数企业的做法是请一家公关公司进行危机公关。

万隆:是的。但是我不同意领导班子的这一提议。不是为了省钱，双汇不缺钱。可能是出自坦诚吧。双汇的理念就是“诚信立企，德行天下”。不请公关公司，请来经销商、消费者代表、媒体记者，高调召开万人大会，我亲自在会上向与会者三鞠躬道歉，我认为这是一个企业家的担当，尽管有人曾经怀疑这鞠躬背后的诚意。企业出了事，管理者有责任，作为企业的总负责人、最高层管理者，更应该承担责任。我没有更多的语言，而是用行动表达了歉意。

记者:接下来呢？

万隆:接着是频频接见媒体记者，不厌其烦地反复说明事件发生的原因。然后在企业内部实行严控质量的“头头检”等多达几百种的检测程序。

记者:有媒体报道说，双汇实行头头检以后，2011年从3月份到5月份，双汇所收的毛猪(检测头数)呈逐月下降趋势，下降最多的月份达6万余头，与此同时，公司运营成本急剧上升。您怎么看？

万隆:当然，双汇坚持“头头检”的原因在于，它带给双汇的并不只是问题，还有机会。在“头头检”的措施下，双汇的市场声誉正在迅速恢复，这一抉择让双汇有效地躲开了三聚氰胺之于三鹿的毁灭性打击，同时从最早日损失1个亿，到业绩预告公布的5600万~11300万元的净利润，公司运作恢复还算迅速。

记者:您怎么评价自己从低调到高调？

万隆:表面看这是行为上的一种变化，往深了说这是我作为企业家的一次自我成长。为了双汇，我必须改变。

呼吁出台屠宰法

记者:您对目前的行业现状怎么看？

万隆:目前国内肉类行业散乱差小、私屠乱宰与现代社会的环境不相适应。目前，肉类加工的产业集中度和技术装备水平较低，虽然全国的定点屠宰点由前几年的3万多家降低到现在的2万多家以下，但80%以上的企业仍处于小规模、作坊式、手工和半机械化加工的落后状态，最大的五家屠宰企业屠宰量仅占全国的不到10%，而发达国家占80%以上。

记者:我国发布《产品质量法》、《动物防疫法》和国务院《关于禁止在市场经济活动中实现地区封锁的规定》等法律法规，早就明文要求：任何单位和个人不得限制合格产品进入当地市场。实际情况怎样？

万隆:在肉类行业，安全放心的冷鲜肉应该说还是受到地方保护、地区封锁，部分地区设置重重障碍，限制阻挠大企业的品牌冷鲜肉进入当地市场。因此我呼吁：尽快出台屠宰法，把不符合条件的场点淘汰，按标准、按市场规律办事，实现肉类工业的标准化、规模化、工业化发展。

记者:早在2009年年底国家商务部已经发布《全国生猪屠宰行业发展规划纲要(2010—2015)》，今年年初工信部又发布了《肉类工业十二五发展规划》，按照规划纲要制定的目标，到2015年，全国手工和半机械化屠宰等落后产能淘汰50%以上。您怎么看？

万隆:我的观点与高层的规划是一致的。



万隆印象

有着“中国屠夫长”、“肉类工业的教父”、“肉类品牌创始人”等赞誉的万隆，是土生土长的漯河人，在当地素有“头发很少，头皮很硬”之称。

在双汇集团万隆办公室的墙上，挂着一幅油画，画面上的万隆扛着一根高尔夫球杆，嘴角挂着专业选手的微笑。在办公室一角，放着微型高尔夫练习场；另一角放着跑步机。

其实，万隆并不会打高尔夫球，那架跑步机看起来也沉默了几个月，他对桌上那些小猪模型的兴趣，可能远远超过这两件道具。

一天的万隆，穿着西装，系着领带，戴无框眼镜，端坐在办公台后面，接受记者采访，他的讲话朴素幽默。

生活中的万隆，有一个好习惯，就是午后散步。有一次，我们一起吃过午饭后，他说到外边走走。当时天空下着小雨，万隆却丝毫不在意。

出身在相对封闭、市场经济不甚发达的中原地区，万隆把一个亏损的小肉联厂，做成了中国最大的肉类加工基地，靠的就是一股“硬”气。二十多年来，他和体制博弈，与资本过招，甚至与自己的年龄抗衡，连他自己都说，“换了别人，可能早出局了。”

在接受记者采访时，不难感受出他的干练和睿智，而且，在他的胸中似乎永远澎湃着无尽的创业激情。似乎随时都能再来一个大动作，再铸一段成功的辉煌，感觉里，成功似乎离他特别近。他似乎炼就了在商海任意遨游的本领。毋庸置疑，在他的领导之下，双汇将走向更大的辉煌。

■ 企业家动态 双汇经营战略新模式

牵手豫皖屠宰商

万隆话音未落，双汇就与河南、安徽两省20家定点屠宰厂达成合作意向。

10月28日上午，双汇集团在漯河市举行了一场与河南、安徽两省定点屠宰厂的合作研讨会，26家定点屠宰厂负责人受到邀请前来洽谈。

根据合作协议，这20家定点屠宰厂，今后将不再经营生猪屠宰业务，转而销售双汇放心肉。换言之，这些屠宰商将从此转行变成销售商。

双汇方面将在产品供应、技术指导和资金运作方面给予全面的支持和服务。

据介绍，到2013年，双汇计划在全国陆续与300家屠宰厂达成此类合作。

研讨会当天，共有20家定点屠宰厂与双汇达成合作意愿，并现场与双汇方面签订了合作意向书，其中包括15家河南本地定点屠宰厂和5家安徽定点屠宰厂。

据河南双汇投资发展有限公司屠宰厂总经理王俊磊介绍，自1998年《生猪屠宰管理条例》实施以来，屠宰行业进入了有法可依的阶段，但目前屠宰行业布局和结构不合理、产能总量过剩，落后产能比重过大、产业集中度差、工业化水平低、品牌发展落后、多数小屠宰厂检验检疫水平低、食品安全形势依然严峻等问题始终存在。

万隆在签约现场接受记者采访时表示，这些问题不仅对猪肉质量安全构成了潜在的威胁，也影响和制约屠宰行业的发展，一些屠宰厂、肉联厂经营不善倒闭破产的例子屡见不鲜。如何让屠宰行业的小企业发展、壮大？走合作共赢的新路子势在必行。

根据国家部署，今后，部分产能小、设备落后、环保不达标、食品安全没有保障的小型屠宰厂将逐步被关停并转，规模化、工业化、标准化的屠宰企业是下一步国家支持的重点。正是在这样的契机下，作为屠宰行业龙头企业的双汇开始着手加强与小屠宰厂合作。

做大双汇冷鲜肉

“与双汇合作后，这些小的屠宰厂将不再进行生猪屠宰业务，而是利用其现有的销售网络开卖双汇肉。”王俊磊向记者介绍说，刚刚与双汇达成合作意向的这20家定点屠宰厂，届时将统一成为销售双汇生鲜品的客商。

安徽淮南一家屠宰商告诉记者，当下其经营的屠宰厂一直处于“高不成低不就”的状态，也曾想过寻找一家大型的屠宰企业合作，但苦于一直没有机会，“这次真的很感谢双汇，推出了这个好的合作模式，也让我们找到了扭转企业经营的办法和策略。”

信阳市潢川肉联厂也是此次与双汇达成合作意向的20家屠宰厂之一。其负责人在接受采访时告诉记者，潢川肉联厂每天的宰杀量在120头左右，但是其利润一直很低，经营发展上已显得有些困难。所以在双汇提出该合作模式后，其便下定决心不再杀猪，而改卖双汇肉。“如果和双汇合作，差不多的话，每年仅销售方面的奖金我们就能拿到近百万元。”

记者了解到，当日达成合作意向的这20家河南、安徽两省的屠宰厂，大多都在经营及发展上遇到了诸多限制，与双汇合作也正中不少屠宰

厂经营者下怀。

“此次与双汇的合作是我们在发展中的一次转型，对规范屠宰行业和放心肉工程建设也具有重大的推动作用。以后，我们企业的发展就有了一支撑，何乐而不为呢？”安徽另一家屠宰厂商如此表示。

双汇发展鲜冻品事业部总经理马相杰在接受记者采访时表示，一旦确定合作，他们将向这20家屠宰厂承诺，今后将在产品供应、技术指导和资金运作等方面给予全面的支持和服务。“不仅如此，双汇方面还将根据客户商销量给予10万元~150万元不等的销售奖励。”

据万隆介绍，这20家屠宰厂在当地都具有成熟的销售渠道和市场资源，而双汇作为中国最大的肉类加工企业，具有品牌优势、技术优势、规模优势、管理优势、资金优势、产品优势、设备优势等，双方合作后，实现强强联合，能够达到共同规范市场、确保食品安全的目的。

“这20家屠宰厂均位于双汇现有屠宰厂300公里内，因此在生鲜品的运输、供应上有充分保障。”马相杰告诉记者，双汇将用消费者信得过的产品依托双汇完善的物流系统，确保对每一个客户商家及时准确地供货。

在签订合作意向书时，万隆也承诺：“双汇物流系统配置的1200多辆冷链肉送货车将100%准时供货到客户商家。”这句话打动了所有参会屠宰企业代表的心，也赢得了他们的阵阵掌声。

记者了解到，此次双汇与屠宰厂进行合作并不是首次，此前双汇已先后与众多屠宰厂商进行了合作，并且这些屠宰厂均已获利。安徽汇汇食品有限公司、四川南充汇龙食品公司都是通过与双汇合作，使企业走上了转型发展的道路。

将再建15家屠宰厂

采访中，万隆透露，目前双汇在黑龙江、辽宁、河北、山东、河南、江苏、湖北、江西、浙江、广东、四川等省市共建有15个现代化屠宰加工基地，年生猪屠宰能力3000万头。在这15个工厂300公里内，屠宰厂共1200家，“目前双汇正在筹建5家大型标准化屠宰厂，计划十二五末屠宰厂总数量要达到30家，年产能达到5000万头以上。2012年双汇将优先签约有实力、有合作意向300公里内屠宰厂100家，2013年计划签约300家。”

万隆坦言，签约此类屠宰厂，对双汇来说，不仅是扩大产品销量的重要举措，抢占屠宰厂所在地的肉产品市场，更能把双汇这个品牌做大做强。同时，也让更多的老百姓享受到了双汇的放心肉。

“以前每宰一头猪，我们都要向本地的商务部门缴一部分费用，今后我们不宰猪改卖肉了，相关部门会不会因此给我们使绊呢？”这是很多屠宰企业的顾虑。对此，万隆表示，双汇方面将拿出最大的诚意，用安全放心的产品去赢得消费者的心，“毕竟是让当地老百姓吃的肉更放心了，我想，当地政府也能够理解。”

万隆表示，双汇非常看好与小屠宰企业合作的前景，有信心通过积极加快推进与小型屠宰厂合作的步伐，不断提升屠宰业生产力和生产效率，共同发展，确保食品安全。

■ 记者手记

万隆 战胜自己的人

10月26日下午，中国成都世纪城，新会展中心三楼会议室，“中国食品发展高峰论坛”在这里举行，刚刚走下讲坛的河南双汇投资发展股份有限公司(以下简称双汇发展)董事长万隆立即被媒体记者包围。为了不影响会议继续进行，万隆沿着会议室边缘的走廊出了会议室，在相对宽敞的走廊上和大家一一互换了名片。从外表，看不出这是一个掌管着年销售额超500个亿、拥有员工6万多人的庞大商业帝国的大老板。

在论坛的发言中，万隆继续阐明淘汰落后产能、发展现代化肉类工业的观点，呼吁出台屠宰法，竭力推动中国肉类行业的变革。这一举动让熟悉万隆的人多少有些惊讶。按他自己的话说，“以前只知道埋头做企业的事”，很少说行业的

万隆强硬，但不保守。这让他在克服自身的局限上，具有让人吃惊的自控力。

瘦肉精事件发生后，万隆都坚持认为双汇被误解了：“我不怕批评，为什么都不实事求是？”万隆内心始终保留着自己的“不服气”。

但是，他并不因此而固执。他很彻底地反思了自己，“以前只知道埋头做事，现在才发现做的事也要让别人知道。”

他对媒体记者说，他不抽烟、不喝酒、不善沟通，只知道闷头做企业，忽视了双汇外部的生存环境，双汇的被误解，有他的原因。

在之后的时间里，万隆自身有了很明显的转变。

2012年以来，万隆积极主动地参与到公开活动中，并且经常做主题演讲。

过去他很少提及行业的事情，把主要精力集中到发展双汇上，现在他也开始主动指点行业发展。

万隆呼吁尽快出台屠宰法，破解行

业乱象。

剑指同行业，这是万隆极少的举动。在过去的发展中，万隆极少批评同行业，只是闷着头做自己的事情。

经历了瘦肉精事件之后，万隆无法回避残酷的现实：行业的问题也是双汇的问题。

如今，作为中国肉类行业的龙头企业，双汇集团在消费转型及产业升级方面承担着更大的责任和义务。

现在，市场上我们可以看到双汇推出了双汇大肉块，双汇洛克高端火腿肠等新产品。双汇甚至还和动漫公司合作，效仿海尔集团拍动画片，筹拍200集的《双汇大森林》。……

单看这些事情像危机公关，历史地看，这些举动的意义和价值要丰富得多：

首先是双汇掌门人万隆去改变自己，同时也在改变双汇。

按万隆以往的性格，他懒得去呼吁尽快出台屠宰法，如今他更主动承担起

引领行业发展的责任。这是提升整个行业，也是在帮双汇。

过去双汇依靠引进世界一流的先进技术，保持双汇在市场上的竞争力。就在双汇立志奔向1000亿时，整个行业却仍然处在低水平阶段。

今年7月份，双汇完成了资产重组，扫清了发展的障碍。万隆给双汇和自己定下目标：“面对十二五，双汇的发展目标是进一步做大做强，争取十二五末实现肉类总产量600万吨，销售收入突破1000亿元，成为世界最有竞争力的国际大型企业集团。”

尽管有相当一些媒体委婉批评双汇“追求规模”，但是万隆依然坚持自我。

在媒体眼中，双汇已经够大；在万隆眼里，双汇还太小。他曾多次解释坚持做强做大双汇，是因为“屠宰业行业集中度低”。

当前，肉类食品市场交易额已突破一万亿，但是，肉类加工的产业集中度和

技术装备水平较低，80%以上的企业仍处于小规模、作坊式、手工和半机械化加工的落后状态。

像双汇这样大的龙头企业，企业屠宰量仅占全国的5%，而中国最大的五家屠宰企业屠宰量仅占全国的不到10%，而发达国家占80%以上。

“一定要用大工业改造传统产业。”

万隆的斗志让他带给双汇更积极的改变。

他自己也在改变，而这种改变可以夸张地形容为：当低调的万隆进化为高调的胡葆森，他就是一个更加强大的人。他现在高调做的事情，很多时候都像是在跟自己的弱点告别。

万隆完成了又一次成长。

当然，也许有人会说，万隆不过修补了自己的一个短板。然而，对于72岁的万隆来说，要在短时间内修正此前几十年的思维方式，这需要多么大的控制力啊。